

大数据技术在油田“智慧管理”中的应用探索

崔维菊

(中国石油吉林油田分公司信息中心,吉林 松原 138000)

摘要:随着“两化融合”的不断推进,油田行业的信息化建设已突飞猛进,近年来,随着大数据技术在各行各业的应用及推广,其作用日益彰显。目前,在油田勘探、开发等领域已经开始应用大数据技术,充分发挥了信息技术对油田生产的促进作用。本文采取“合理定位,统一部署,灵活应用,数据贯通”的设计思路,对油田目前的数据类型、数据现状进行分析,通过对大数据总体架构进行设计,按照数据集中、应用分散的原则设计,集成企业全景数据,实现数据集成、规范和标准化的存储管理;数据应用按需灵活部署,实现单点登录,多渠道访问,界面统一。通过数据平台对数据进行集中,为管理分析、挖掘预测类等系统提供一致的数据基础,改变现有系统数据来源多、数据处理复杂的现状,实现应用系统建设模式的转变,并提出了一些大数据应用的保障措施。通过设计分析主题和应用场景,以满足油田总部、专业领域及所属企业对业务整体和分维度分析需求。从而协助油田行业进行生产经营决策分析,对提高油田企业的核心竞争力和整体效益有重要的作用。

关键词:大数据;信息技术;经营管理;数据挖掘;数据展示

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.121

1 引言

随着“数字油田”、“智慧油田”的建设和部署,油田行业的信息化水平得到了很大的提高,油田数字化建设为大数据分析提供了基本条件,目前各应用系统已经产生了海量的经营管理类数据,面对类型繁杂多样,动态、实时、量大的油田数据资源,如何从中挖掘出有用的信息资源,使其成为节能降耗、提质增效的有力抓手,这成为摆在我们面前的重要课题。

2 油田经营管理数据特点

油田行业经历了几十年的生产发展历程,在人力资源、企业计划、财务管理、安全管理、物采管理、新闻发布等方面累积了海量的经营管理数据,这些数据随着油田发展时间的推移继续呈指数级增长,因油田行业的特殊性,其数据也呈现出行业的差异性,主要表现为:数据量大、数据来源多、数据结构复杂、应用的信息系统多而杂。

3 油田经营管理数据管理及应用现状

油田行业的经营管理系统众多,数据量大,应用人数多,在应用层面已经达到了先进的水平,但是对数据的管理还很落后,主要表现在如下几点:

一是数据基础设施建设薄弱,数据处理落后。目前油田在经营管理数据方面缺乏大型数据库建设以及从事数据采集和分析的专业技术人员,各油田基本上以数据的收集、分类、加工、整理为主要形式,重采集轻分析,满足于信息的简单罗列和描述性概说,缺乏深层次的信息处理和分析。此外,大数据采集及挖掘所需软硬件配置也有待进一步加强。面对经营管理数据的体量庞大、结构复杂、来源多的特点,传统的数据存储能力和计算能力已经难以面对。二是数据管理缺乏统一设计和展示平台,未形成有效的数据管理体系。大数据应用仍然以油田的科研和信息部门自主研究开发为主,油田总部统一设计、规划较少,对各种来源不同的数据尚未实现自动化和常态化获取,经营分析和决策需要的各类数据之间共享、衔接不足。三是数据利用度低,数据交流整合需进一步加强。首先是各专业系统间缺乏有效的沟通交流,油田经管管理信息难以有效收集和整理;其次是拥有数据的企业对专业数据保密性强,人为地控制数据供给和供给时间,比如,经济统计数据、行业数据这类具有较高经济价值的数据,企业为了自身的经济利益,企业常常会将这部分数据封锁起来,这给大数据分析及发展设置了鸿沟。

4 油田经营管理大数据分析架构设计

油田经营管理大数据架构设计应本着“合理定位,统一部署,灵活应用,数据贯通”的设计宗旨,以总部统建、及油田自建的经营管理系统为核心,以支持油田各机关处室和二级单位不同业务的数据分析和应用为目标,统一进行系统的实施及部署。建立企业大数据体系包括大数据基础平台、大数据分析报表与可视化、产品与运营分析、精细化运营平台、大数据产品、战略分析与决策等。油田大数据分析平台要整合的

源系统,包括:ERP系统、办公管理系统、内控系统、HR系统、供应链、财务审计以及社交媒体、移动客户端等油田经营管理各业务系统。在数据采集中,按照规则从数据源直接采集,避免重复采集数据。对于现有系统已采集的数据,发掘沉默数据的剩余价值。对于现有系统未采集的数据,增加采集点并发掘数据价值。大数据应用技术路线分为数据源、数据总线、数据存储、数据分析、数据展示应用五个层次。按照数据集中、应用分散的原则设计。即集成企业全景数据,实现数据集成、规范和标准化的存储管理;数据应用按需灵活部署,实现单点登录,多渠道访问,界面统一。结合油田行业的战略目标,可以设计战略、风险、财务与资产、人力资源、投资、社会责任、科技创新、供应链管理、设备运行和销售市场等分析主题和应用场景,以满足油田总部、专业领域及所属企业对业务整体和分维度分析需求,以实现对业务运行的实时监控,可分析、查看、追溯每笔业务操作行为,有效规避业务风险,提高决策的准确率。

5 油田经营管理大数据分析应用的保障措施

首先,要加强和完善大数据基础设施建设及服务功能,扩大大数据专业人才及技术引进力度。广泛应用物联网、云计算、数据实时分析产品、分布式数据处理系统等新一代信息技术,促进信息化与工业化的深度融合。此外还要加强经营管理数据库的建设,从而提高数据的通用性和存储效率,并借助于数据库管理系统,以它为中介,与各种应用程序或应用系统接口,使之能为大数据分析所用。其次,要加快搭建统一平台,统筹大数据研发应用。加快油田各部门业务统计信息的生成、挖掘和流通速度,提高业务信息数据的质量。从组织保障、数据采集、数据共享、数据应用等方面入手,建立部门联络、分级管理、信息保密、授权使用、考核激励等一系列机制,加强平台建设及日常管理,开展大数据应用示范,提高应急处置能力和安全防范能力,提升服务能力和运作效率。最后,要加速数据的挖掘及运用,提高大数据在油田行业决策中的作用。有效挖掘、存储、处理、分析大数据,并创新性地利用大数据辅助决策,变“经验决策”为“科学决策”,提高管理效能。

6 大数据分析应用对油田经营管理的战略意义

大数据将改变油田企业的内部运作模式,充分利用企业的核心数据资产,推动IT能力由功能提供向数据服务转移,利用好大数据,可以为油田企业带来显著且明确的收益,对于油田的经营管理来说,主要表现在实现数据共享、提升经营管理相关信息系统运行效率、加强业务协作、改善数据质量、促进业务创新。

参考文献

[1]维克托·迈尔-舍尔维恩,肯尼斯·库克耶.大数据时代[M].杭州:浙江人民出版社,2013.

作者简介:崔维菊,女,硕士学位,中国石油吉林油田分公司信息中心ERP运维科科员,长期从事油田经营管理信息化工作。